



奋进 新时代 引领 新征程

一张小小许可证 折射开放大逻辑

浦东引领区打造高水平制度型开放“桥头堡”

本报记者 宋宁华

不久前,在浦东国际法律服务园的律师审批窗口,上海功承瀛泰律师事务所负责人陈柚牧递交了聘请“外籍法律顾问”申请材料。

2025年上海市司法局出台《关于上海律师事务所聘请外籍律师担任外国法律顾问试点工作方案办法》,该申请成为该办法生效后,在上海市获批的第一例。“这位新加坡律师精通海运法律,他的加入让我们能为客户提供更精准的跨境服

务。”陈柚牧说。

一张小小的许可证,折射出浦东制度型开放的大逻辑。2020年,浦东被党中央赋予“打造社会主义现代化建设引领区”的重大使命,并要求浦东“深入推进高水平制度型开放,增创国际合作和竞争新优势”。

从“一张证”的突破,到“一座桥”的联通。五年来,引领区以“开路先锋”的姿态,在“引进来”与“走出去”的双向奔赴中,努力打造成为中国高水平制度型开放的“桥头堡”。

**外籍法
律顾问的“试水”,
是引领区“引进来”的一个缩影。这张“许可证”的背后,是浦东在涉外法律服务领域的大胆探索,正从“允许外国机构进入”转向“促进中外人才融合”。**

“我们不仅要栽‘梧桐树’,更要引‘金凤凰’。”浦东新区司法局局长黄爱武透露,浦东正在积极推动《上海市支持浦东新区开展涉外法律服务人才特许执业若干规定(暂定名)》立法。“这部浦东新区法规将允许具有境外律师执业资格的中国籍涉外法律服务人才,在符合条件的情况下在浦东从事相关法律服务业务,进一步打破人才流动壁垒,加快一流高端涉外法律服务人才的集聚。”

如果说,一张人才“许可证”打开了服务业人才流动的“旋转门”,那么另一张生产“许可证”的诞生,则为新消费模式的“引进来”打开了无限的想象空间。

国际消费中心建设是引领区的核心功能之一。按照以往的规定,化妆品的生产和现场个性化服务被严格分离。消费者无法像“现场配眼镜”一样“现场配制”化妆品,阻碍了许多国际美妆巨头将最新的个性化服务模式引入中国。

引领区再次“先行先试”,以浦东新区首部化妆品领域地方立法《上海市浦东新区化妆品产业创新发展若干规定》为突破口,在全国率先试点“现场个性化服务”化妆品生产许可。通过这一制度创新,上海欧莱雅国际贸易有限公司位于上海国金中心的销售门店,拿到了全国首张“现场个性化服务”化妆品生产许可证。国际品牌得以将“前店后厂”的定制化体验带给中国消费者,一个千亿级的新赛道就此激活。

■ 浦东国际
法律服务园

当“引进来”的门越开越大,浦东“走出去”的步伐也愈发坚定有力。在这里,“一张证”的含义,已从“准入许可”变成了“全球通行”。

扎根张江20余年的和黄医药,对此感受尤深。“和黄医药首款创新药呋喹替尼是上海首个成功出海美、欧、日三大标杆市场的中国原创新药。2023年11月在美获批上市后,我们48小时内就开出首张处方,迅速获得全球患者接纳。2024年海外市场销售额超2.9亿美元。”和黄医药执行副总裁崔映玲接受记者采访时,自豪地表示。这背后,是浦东引领区制度创新“全链条”赋能。这款让患者受益的创新药能走上“绿色通道”,既受益于药品上市许可持有人(MAH)制度的重大革新,也得益于国家药品审评长三角分中心的提速,更来自引领区生物医药产业对标国际最高标准的底气。

在浦东,和黄医药这种制度创新赋能的个案突破所搭建的“四梁八柱”服务支撑体系,为更多企业“走出去”提供了坚实后盾。2025年3月成立的上海市浦东新区企业走出去综合服务中心(以下简称“中心”),便是浦东支持企业国际化发展又一创新举措。中心总经理王珂介绍,该中心是全国首家以参事组织形式注册成立的“走出去”综合服务平台,广泛吸纳了法律、金融等90余家专业服务机构作为战略合作伙伴,打通了“政府引导、市场运作、专业赋能”协同机制。目前,该中心已初步建成超270个全球站点,形成覆盖欧美等重点区域的海外服务网络,为企业提供国际市场调研、投资项目落地、跨境运营支持及系统性风险预警等全流程一站式服务。

国家级“小巨人”企业上海山崎电路板有限公司(简称“山崎公司”)就感受到引领区的“及时雨”。“2023年,为服务国际核心客户,公司决定在泰国投资建厂。但企业出海面临诸多挑战。”公司财务部部长邬晶祺介绍,企业遇到问题时,浦东走出去中心团队主动介入,第一时间解决,并全程跟踪确保诉求“有着落、有回音”。目前,公司泰国工厂一期已顺利达产,二期1亿元增资计划也在落实中。

近5年来,浦东企业对外投资达398.2亿美元;今年已完成出海项目325个,中方投资额32.1亿美元。



■ 浦东在涉外法律
服务领域大胆探索

本版摄影
本报记者 徐程

「走出去」从准入许可到全球通行 「桥头堡」从构筑服务到法治护航

如果说,“一张证”是制度型开放的“点上突破”;那么,引领区更加孜孜以求的,是将无数个“点”串联成“线”,编织成“网”,构筑起服务国内国际双循环的“桥头堡”。

在外高桥,中国(上海)自由贸易试验区国别(地区)中心平台“全球汇”,成为不少海外中小型企业进入中国的“首选站”。这里汇聚了39个国别中心,其中18个来自“丝路电商”伙伴国。“全球汇”依托自贸区的贸易便利化措施,为海外企业提供“一站式”拎包入驻服务,构建了覆盖通关、仓储、营销的全链路服务体系。

在引领区,“桥头堡”还有“法治护航”的坚实后盾。浦东用好中央立法授权,加强改革法治保障,配合制定23部浦东新区法规,制定36部管理措施,在行业综合许可、知识产权行政处罚程序、扩大保税维修业务范围、创新区块链技术运用等领域实现制度变通,将多项改革成果上升为法规规章。

领航五载,风正帆悬。“一张证”的鲜活故事,每天都在引领区上演。它们是钥匙,打开了与世界规则对接的大门;是桥梁,联通了国内国际两个市场;更是一种象征,标志着引领区这艘巨轮,正朝着更高水平开放的深水区,破浪前行。

新民眼

到引领区,浦东不只是在试验田里由“苗圃”变“森林”,更在制度型开放上由“破冰”向“深水”挺进。如何在改革系统集成协同高效上率先试、出经验?从“要素”到“制度”,这是改革迈向更深处的关键跃升。这五年,浦东一个鲜明的变化,就是从要素流动开放,向规则、规制、管理、标准等制度型开放升级。

利用中央赋予的立法授权,浦东出台了一系列浦东新区法规,让改革有了坚强的法治后盾。从“一业一证”改革让企业“准入即准营”,到“离岸通”平台破解贸易真实性审核难题,再到生物医药特殊物品入境检疫改革等举措。浦东在一条条具体的制度创新中,消融着市场主体曾面临的“冰山”。

特别是在全球经济规则重塑的当下,浦东主动对标CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规则,在数据跨境流动、离岸贸易、知识产权保护等领域开展压力测试。不满足于做规则的“跟随者”,而是通过系统集成改革,努力成为全球经贸规则的“策源地”。坚持以自贸试验区高水平制度型开放为引领,统筹推进“边境上”和“边境后”开放。这种敢于“啃最硬骨头”的勇气,正是中国坚持高水平对外开放的最有力证明。

制度的沃土,滋养了创新的参天大树。五年来,浦东在改革系统集成协同高效上率先试、出经验,围绕产业发展的瓶颈问题加强制度供给,从产业发展的全链条开展综合改革试点。C919大飞机翱翔蓝天、首艘国产大型邮轮劈波斩浪、人形机器人从无到有实现量产……这些“硬核”成果的背后,彰显着浦东从应用创新向创新策源地进军的决心。

“引领”的力量,不仅体现在发展的高度,更体现在城市的温度。从“两旧一村”改造,到解决“拎马桶”难题;从陆家嘴、世博水环的碧波荡漾,到上海博物馆东馆、浦东美术馆等文化浸润,浦东始终将“人民城市”的理念镌刻在城市肌理之中。

“装点此关山,今朝更好看。”站在引领区五年之际展望未来,浦东这张“王牌”,劲力正足,其势已成,未来可期。